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LIBERTATE

(F) Pe câţi-va inşi cuvântul scris 
pe stindardul nostru i-a lăsat în 
nedumerire Acelora o scurtă ex
plicare.

Eşiţi din mişcările politice des
făşurate dela 1892 încoace, la cari 
cu toţii sufleteşte am luat parte, 
am avut ocasii dese, de-a culege 
învăţăminte, de-a vedea ce e bun 
şi folositor şi ce este nepotrivit în 
conducerea acestor mişcări. Şi, în
tre altele, ne-am convins despre 
lipsa totală de libertate în modîil 
de-a vedea atât ceştiunile interne 
sau familiare, cât şi cele privitoare 
la partea externă a luptelor noastre.

Ofensiva, ca şi defensiva noas
tră de până aci, au avut un ca
racter oareşi-cum doctrinar, pedant 
de doctrinar, preconisând câte-va 
principii generale de naţionalism 
din era veche şi opunendu-se ori
cărei evoluţiuni. Mulţimea cea mare 
a conducătorilor politici, jurând în 
doctrinele în cari s’au născut şi au 
crescut, Cu un anume program şi 
o anumită tactică, au ţinut şi ţin 
la ele cu evlavie, şi tresar nervos, 
de câte-ori cineva îndrâsneşte să
ceară revisuirea acelor doctrine.

Tresărirea aceasta e naturală. 
Dar’ e şi mai natural, ca tineri
mea de felul ei să fie în contra 
ori-cârui principiu de fals conser- 
vativism. Şi nu-i îngădue nici tem
peramentul de a-şi supune toată gâm 
direa şi activitatea cătuşelor aces
tei legi a inerţiei. Nouă ne trebue 
teren de luptă şi de expansiune şi 
nu ne putem lega voinţa şi pute
rea de muncă de nişte forme usate.

Când într’o generaţie pulsează 
sănătate şi vigoare, ea nu poate 
să se priveze de facultatea de a-şi 
manifesta liber energia înmagazinată, 
nu poate să se lipsească de jude
cata sa proprie, căci riscă a se 
veşteji fără foloase pentru neam şi 
e condamnată a muri de inaniţie.

Şi apoi: la oameni noi, arme
nonei

Au fost, prin vremi, bune şi treas- 
curile de lemn ale lui Horia şi 
Iancuvor fi iost excelente şi puş
tile cu cremene, cu cari strămoşii 
noştri vânau câte un puiu de ne
meş; salutară armă a fost şi pasi
vitatea dela Mercurea şi cu pietate 
ne plecăm capetele înaintea a tot 
ce-a fost însemnat şi sfânt în ope
raţiunile de emancipare publică şi 
naţională a neamului nostru.

Dar’ ori-ce armă, după-ce în
vecheşte, o aşezi spre eternă păs
trare în vre-un museu naţional. 
Ele şi-au făcut datoria şi au făcut 
loc altor arme, perfecţionate prin 
succesele timpului şi prin exigen
ţele popoarelor.

Duşmanii noştri înşişi şi-au 
schimbat planul de luptă împo
trivă noastră. A u evoluat şi evo

luează sistematic în modul de-a 
ne ataca, în rafinéria cu care îşi 
urmăresc ţinta. Azi încearcă o 
armă, mâne alta; astăzi ne atacă 
un flanc, mâne altul; când ne răs- 
boieşte pe laţă, când pe luriş,

Ei bine, noi am fost în şcolile 
lor şi suntem în măsură a cu
noaşte şi simţi, probabil mai bine 
ca unii doctrinari mai vechi, toată 
stratagema lor şi mai ales a actua
lei generaţiuni maghiare. Am stat 
pe aceleaşi bănci ale şcoalei, pe 
cari au stat conducătorii tineri de 
astăzi ai poporului maghiar. Ştim 
ce-’i taie capul şi ce pot, şi ne 
doare, că deşi avem acelaşi titlu 
de drept şi acelaşi titlu academic, 
nu avem ocasii de-a ne măsura 
puterile, de-a ne lua de piept, 
cum ar zice Românul, asupra ches
tiunilor privitoare la soartea po
poarelor din această ţară!

Soartea popoarelor o hotărăsc 
conducătorii lor. Eată de ce voim 
să căutăm locul legal, unde cioc
nirea şi explicarea noastră cu con
ducătorii poporului maghiar se 
poate întâmpla. Ei sunt, ce-’i drept, 
mai mulţi, noi insă vom fi mai 
perseveranţi. Ei sunt mai tari ca 
forţă politică asumată, noi însă vom 
fi şi mai tari representând dreptatea 
batjocurită! Sub aceste auspicii nu 
putem fi dripiţi.

Şi spre acest scop ne trebue 
libertate de acţiune, ca să pre- 
gătim terenul ; trebue să abolim 
toate formele maşinale, ca să nu 
îinpedecăm libera manifestare a 
spiritului vremei; trebue să ne în
tărim între noi, să stăm la sfat, 
ca lucrurile se se facă cu cât mai 
multă siguranţă de isbândă. Este 
aci vre-un motiv ca cineva să ne 
puie pedecâ?...

F o r ţ ă .

In forţa proprie ne stă mântuirea I
Lupta noastră politică e lupta des

perării, lupta celui-ce să sbuciumă pen- 
pru viaţă contra încercărilor dea-1 îm
pinge în moarte. Toţi trebue să luptăm, 
pentru-că toţi suntem ameninţaţi; toţi 
trebue să răsboim, pentru-câ toţi suntem 
loviţi; toţi trebue să ne înălţăm sus ca
petele, pentru-că toţi suntem umiliţii

In lupta noastră nu mai poate fi 
vorba de bărbat, ori de copil, ori de 
bătrân, ori de tinăr, cu toţii trebue să ne 
opintim şi pe toate terenele, cu toată forţa 
şi cu tot dinadinsul, căci cu toate mij
loacele şi pe toate căile suntem atacaţi 
şi pe toate terenele huliţi, cu toate mij
loacele şi cu toată forţa isbiţi de duş
man, şi nu de fericirea unei clipe efe
mere, ci de viaţa sau moartea unui 
neam întreg e vorba, a unui neam, care 
nu numai drept, dar’ rost şi chemare 
are să trâească!

Şi-o clipă nu-i iertat să hesităm şi 
unul nu-i iertat să fie laş, şi nu-i iertat 
nimic să ne ’nspăimânte; un gând, o 
voinţă şi un fulger trebue să fie braţul 
fiecărui,om, ear’ braţul tuturora uragan, 
ce nu cunoaşte pedeci, stăvili, căruia 
nu-i putere să-i resiste!

Un gând, o voinţă şi un erou în 
fiecare luptători

Duşmani-’s mulţi şi dîrji şi tari şi 
îndrâsneţi.

Ear’ noi, suntem puţini, dar' totuşi, 
nici aşa puţini nu suntem, ca sfântul 
ăsta petec de pământ, în care moşi-stră- 
moşii noştri au trăit, să nu ni-1 ştim 
păstra, pentru un mormânt macar, şi 
nici atât de slabi, ca tremurând, cu ar
mele nerâsbunate să putem perl, şi nici 
atât de pacînici, ca în turme, ca pe oi 
nevolnice, să ne lăsăm mânaţi la jun- 
ghiere, şi nici atât de laşi, ca să-i pu
tem ierta duşmanului toate cu câte ne 
ceartă 1

Nul, căci puţini de-am fi, suntem 
destui, ca se putem pretinde si? trăim !, 
şi nu suntem nici laşi, nici slabi, nici 
pacînici chiar, şi nu putem să fim, căci 
ei nu vor să ne lase-’n pace!

Ne-au atacat în biserici, ca şi ’n şcoli, 
în casa ţerii, ca şi 'n comitate, la oraş 
şi la sat, şi ca popor şi ca societăţi, şi 
ca aşezăminte şi ca singuratici, ba chiar 
sanctuarul fericirii casnice cutează să 
ni-’l pângărească, ear’ noi să tot răbdăm 
şi tot aşa să rămânem umiliţi, subju
gaţi, »pacînici« ?l

Cu toate armele ne sângeră, şi nu 
cunosc nici Dumnezeu, nici drept, nici 
lege, nici dreptate, ear’ noi să rămânem 
şi mai departe tot »drepţi« şi tot »loiali« 
şi vecînic slugi plecate?!

Şi dacă ei ne bat, noi să răbdăm?, 
şi dacă ne schinjuesc, să suferim?, şi 
dacă ne pălmuesc, să le întoarcem şi 
celalalt obraz?

Ori să protestăm numai totdeauna 
»sus şi tare« ?I 

Nu!
Plânsoarea şi bocetul nu-’s aducă

toare de rod.
Faptele să fie politica noastră, căci 

Î11 forţa faptelor ni-e mântuirea, ear’ 
fericirea viitorului, în luptă!

Slabi dacă suntem, să ne ’ntărim; 
dacă prea »pacînici« suntem, dîrji şi 
neîmpăcaţi să ne facem, laşi dacă sun
tem, ne-om face temerari; puţini?, să 
vieţuim puţini mai bine, dar’ cinstiţi şi 
bărbaţi!

Dar’ pân’atunci să lucrăm şi zile şi 
nopţi, dinadins şi aevea, cu suflet neo
bosiţi şi fără de preget, alergând şi 
muncind şi luptând pe toate terenele, 
din toate puterile, cu toate mijloacele, 
tără repaus, cu voinţă de fer, cu pute
rea sforţării din urmă, în biserici şi în 
şcoli, în casa ţării şi prin comitate, la 
oraş şi la sat, prin aşezăminte şi prin 
societăţi şi ca popor şi ca familii şi ca 
singuratici!

In voinţa de-a trăi ne stă puterea, 
şi în aplicarea forţei noastre întregi, 
ni-e mântuirea!

Toată voinţa, tot curajul, toată forţa 
trebue să ne-o strîngem, oştirea în
treagă să ne-o desfăşurăm, căci toţi 
suntem periclitaţi şi totul ni-e pericli
tat, şi toţi dacă ne-om arunca d’odată 
şi toate torţele de ni-le-am angaja, re- 
servă totuşi ne rămâne, puternică şi 
tare: desperarea!

Tot atomul de forţă trebue chel
tuit, toată 'slăbiciunea duşmanului cu
noscută, tot viţiul lui folosit, tot, tot 
în ce numai pic de putere residă, an
gajat în luptă: credinţă, intelect, morală, 
nădejde, ideal, mândrie, amintiri, tra
diţii, fală, avere, muncă, trudă, bani, 
virtute, viţiu, dragoste şi ură şi lege şi 
fâră-de-Iege! — toată puterea ce e în 
noi şi toată slăbiciunea duşmanului!

Nici o cale să n’o lăsăm neumblată, 
nici o ocasie nefold^ită, nici un mijloc 
neîncercat; căci nu de fericirea unei 
clipe efemere, ci de vieaţa sau moartea

unui neam întreg e vorba, a unui neam, 
care nu numai drept, dar’ rost şi che
mare are să trăiască!

Ear’ noi voim ca să trăim şi tari 
şi fericiţi şi liberi, — ş’avem şi drept 
şi datorinţă, ca celui-ce cu forţă ne 
atacă, forţă să-’i opunem!

Vim vi repellere cuique licet.
Şi vom trăi! Horia.

DIN DIETĂ

Sorbul în  dietă.

Deputatul sârb LiubOUlîr 
Pavlovici, om tinăr, de 32 ani, 
fo st president al banchetului de în
fră ţire  dat între tinerii universi
tari români, şerbi şi slovaci, când 
cu alianţa naţionalităţilor, — a 
vorbit în dietă la 19 Febr. şi a 
vorbit bărbâteşte şi înţelept1

După-ce vorbeşte în general la 
budget, trece la chestia naţionali
tăţilor, şi întrerupt mereu de şo
vini ştii furioşi, le spune că :

Legea de naţionalităţi nu s t respectă, 
deşi aceea s’a adus fă ră  conlucrarea 
naţionalităţilor, de nobis sine nobis, căci 
deputaţii naţionali de atunci au combă
tut-o, fiind-câ nu chezeşueşte absolut drep
turile şi aşteptările naţionalităţilor! Ş i 
când Veszelovsky şi Lindner cer res

pectarea macar acestei legi, ce strigăte 
de împotrivire întimpină aici!

Până nu sS va împăca chestia na
ţionalităţilor, Ungaria nu s i poate bu
cura de adeviratâ înaintare, de fericire l

De ce u’avem noi în această ţearâ 
vot universal la alegeri (adecă dreptul 
de a vota toţi cetăţenii majoreni, şi si- 
racii ca şi bogaţii)? Numai din pricina 
naţionalităţilor nemaghiatel Ca ele s i 
nu ajungă a avea aşa un drept! Şipen- 
tru-ca ele s i nu-l poată căpiţa, nu s i dă 
nici lingurilor! Legile nu s i ţin, tot pen
tru naţionalităţi.

Naţionalităţile sunt nemulţumite, şl 
cer îndreptarea stărilor de azi!

In Ungaria liberă, cerem şi noi li
bertate politică, pentru toate naţionali
tăţile şi pentru toate confesiunile, căci 
numai aceasta poate întări Ungaria şi 
numai o atare Ungarie poate f i  fericită !

Şi alte adevăruri frumoase le-a 
spus bărbatul deputat sârb, sfire 
marele năcaz a l urechilor patriotice /

R esp la ta  bunătăţii...

Şedinţa dela 13 Febr. a die
tei uugureşti din Pesta a fost ia
răşi loc de bravură dela gură, pen
tru »patrioţii« unguri. Nu mai pu
ţin ca doi (kossuthişti) de-odată 
au sărit cu »interpelări« asupra 
guvernului, pentru-că Moştenitorul 
Tronului ri’a luat pe ak ungur cu 
sine la Petersburg, după-ce pe 
Zichy l’a împedecat Széli.

Komjáthy a vorbit în numele 
»naţiunii« celei rănite în ambiţiu
nea ei, şi n’a cruţat nici Tronul, 
nici mai ales pe Principele moşte
nitor Fr. Ferdinand. S’a atins şi 
de creşterea lui, că e crescut nu
mai Neamţ deşi are sé fie şi rege 
»maghiar!«

— „Nici nu ştie ungureşte! a 
răcnit furios şovinistul »patriot«. 
Limba cehă o vorbeşte, dar pe cea~ 
ungurească nu! După acestea toate, 
zice, pe principele moştenitor nu-l 
putem privi ca pe un factor care 
are simţ pentru constituţia şi in
dependenţa noastră de stat! Sé-1

facem luător aminte, că dacă na
ţiunea a şters §-ul 31 din art. de 
lege 1222 (dreptul de împotrivire 
ţaţă de coroană, pe care îl dase 
bulla de aur), dacă ni-se calcă 
drepturile în picioare, ne scriem 
noi acei drept pe săbiile noastre!“

Şi alte mirozenii de acestea de 
gură-mare! Şi kossuthiştii îl apro
bau în sgomot durduitor!...

Ministrul preş. Széli a réspuns 
mai liniştind puţin pe înflăcăraţii 
sei fraţi, dar’ cam cu doi bani în 
3 pungi. Şi el apăsa unde putea 
p u r t a r e a  moştenitorului (fiind-că 
nu-l ascultase de a lua pe altul, 
din tabăra guvernului, în locul po
poralului Zichy).

Orgii, cari ne arată, până unde 
au prins patrioţii nas la purtare 
chiar şi faţă de casa domnitoare, 
poate fiind că sub stăpânirea aşa 
de blândă şi îngăduitoare a actua
lului Monarch, s’au putut cocoţa 
până unde sé véd cocoţaţi. Noi 
ínsé prevedem şi suntem siguri că 
nu este suiş fără coborîş...

Caşul Zichy însuşi poate fi 
un semn prevestitor de acest fel.

Q w n i c a  m e a .

Bucureşti, 5 Febr. v. 1902.

Viaţa literară din Bucureşti presintă 
astăzi mai mult interes ca de alţă-dată. 
E o mişcare intensivă; apar cărţi şi re
viste; se încing polemici principiare şi 
personale; se discută în public, în cafe
nele şi în diferite grupări de scriitori 
tineri şi bâtrâni: bărbaţi, cari până de 
curând au stat în reservă, ies la iveală 
şi-’şi încearcă de nou condeiul, şi pu
blicul urmăreşte cu atenţiune toată 
această sbuciumare, care, fără a pré
senta până acum momente mai lumi
noase, este totuşi destul de variată şi 
de atrăgătoare.

Un moment vrednic de remarcat 
este de pildă şi schimbarea întâmplată 
în viaţa vechei reviste „Convorbiri L i
terare*.

Organul Junimei de odinioară a tre
cut sub direcţia dlui Ioan Bogdan, a 
savantului slavist şi istoriograf dela uni
versitatea din Bucureşti, care a reuşit 
së stringă în jurul seu chintesenţa băr
baţilor de ştiinţă ai generaţiei mai ti
nere. Sub noua direcţie »Convorbirile« 
au începyt să-’şi reia locul important în 
viaţa intelectuală a Românilor, locul pe 
care-1 avusese sub dl Maiorescu şi pe 
care şi-l perduse în anii din urmă. După 
cât se poate deduce din întâiele numere, 
direcţia estetică şi naţională va fi mai 
liberală şi mai puţin doctrinară ca în 
trecut, ear’ locul principal îl vor ocupa 
studiile de istorie naţională, având re
présentant pe dnii Iorga, Bogdan, Oră- 
şanu şi Onciul.

Până aci »Convorbirile« treceau de 
revista unei grupări politice, a aşa zişi
lor Junimişti, cari formau o fracţiune a 
partidului conservator. Astăzi nu mai 
au caracter politic; cu atât mai mult, 
că aceia dintre colaboratorii sei, cari 
fac şi politică, s’au grupat în jurul unei 
alte reviste, a „Revistei Române*.

Exista până acum »Noua Revistă 
Română« sub direcţia dlui profesor de 
filosofie Rădulescu Motru. Caracterul ei 
cosmopolit, discuţiile asupra cestiunii 
ovreieşti, cu vădită tendenţă de-a pro
teja nisuinţele străinilor în Ţară, au fă
cut ca revista aceasta să nu meargă. 
Iatâ de ce un grup de scriitori, mai



ales profesori universitari, toţi aparţi
nători partidului conservator junimist, 
între cari dnii Bogdan, Mehedinţ, Missir 
şi Rădulescu Motru, au hotărît să-i 
schimbe titlul şi să-i dea un caracter 
politic, cu program conservator.

A şi apărut numărul întâiu, care a 
făcut sensaţie prin un important articol 
al dlui Mehedinţ, tinăr profesor de geo
grafie la Universitate, bărbat cu jude
cată clară şi cu multă inimă românească. 
Articolul acesta tratează despre »poli
tica de vorbe«; în el se arată ce rol 
iihportant joacă în politica românească 
fraseologia bogată, dar’ incoherentă; ce 
carieră face dl Trăncănescu (aşa nu
meşte dl Mehedinţ un tip de fraseolog) 
prin propagarea beţiei de cuvinte; ce 
nefastă este pentru viitorul ţerii o ase
menea însuşire, care nu este moştenită 
dela cumpăniţii noştri părinţi, ci o in- 
fluinţă francezo-levantină.

*

O altă revistă, „Sgpttmănd“ dlui 
Panu, continuă istoricul Junimei din Iaşi. 
Amănuntele, descrise cu vervă, din viaţa 
acelei societăţi, în mijiocul căreia au re- 
sunat multe cuvinte supărătoare la a- 
dresa scriitorilor Ardeleni, ne arată, că 
acolo nu totdeauna a domnit seriositatea 
şi gravitatea, ce se presupunea. A fost 
mai mult o viaţă cu discuţii uşoare şi 
hazlii, cu ceaiuri şi cu jocuri de perne 
cu persiflări şi cu polecriri.

E uşor de înţeles, de ce Eminescu 
de pildă nu s’a simţit bine aici, unde 
nu i-se permitea să-şi validiteze şi des- 
făşure principiile lui naţionale. Tot ce 
era naţional, spune dl Panu, era luat 
în rîs de cătră Junimea. Numai aşa îmi 
explic, că Eminescu a scris un vers 
plin de mâhnire, care se găseşte acum 
între manuscriptele aflătoare la »Aca
demie« şi care vers începe astfel:

Şi tot mai bună soartă 
Decât la »Convorbiri«,
Ca nimeni să cetească 
A tale isvodiri.
La ce să dai hârtia 
Şi şiruri numărate,
Pe-a Caracudei labe 
Pe buze nespălate... etc.

De altfel dl Panu nu spune tocmai 
cuvinte măgulitoare despre Eminescu 
şi mi-se pare că va intrevenl dl Slavici, 
ca să restabilească multe afirmaţiuni 
exagerate.

*

La sfîrşit o veste îmbucurătoare. Au
torul „Patriarhalelor“, poetul St. O. Iosif 
despre care la ultima adunare a Aso- 
ciaţiunii Transilvane dl Sextil Puşcariu 
a ţinut o frumoasă conferenţă, a pus 
sub tipar un nou volum de versuri, care 
va apare peste trei săptămâni.

Fidelio.
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F O I Ţ A
N U  Ş T I U . . .

A bătut un vânt mai rece... 
Frunzele-au pălit,
Tremura pădurea toată! —■

Nu ştiu
Ce-’i va fi şoptit?!
A venit un nor mai negru... 
Cântecul s’a dus,
Şi s’au dus bietele paseri —

Nu ştiu
Ce le va fi spus?...
Mi-a venit ceva prin minte...
Ş’am îngălbenit!
Ah e mult... e mult de-atuncea!... 

Nu ştiu
Cum mi-a şi venit?...

Victor Bontescu.

Trudiţi.9

I.
Ai văzut, la teatru, drame de ace

lea grozave, sfîşietoare, cari isvorăsc 
adesea dintr’un lucru de nimic, şi se 
complică şi iau nişte proporţii, că te

Şfiri politice
=  In America încă tot mai e 

multă ură faţă de Englezi, rămasă 
din timpurile vechi. De curând un 
deputat a atacat foarte aspru în 
dietă pe Americanii cari au de 
gând se vie în Londra la sărbă- 
rile de încoronare a regelui Eduard, 
spunând că nu-’s vrednici Englezii 
ca Americanii se le facă cinstea 
de a veni la ei şi a serba cu ei! 
—- Celelalte partide însă n’au 
aprobat vorbirea asta, spunend că 
nu a fost la loc, mai ales ca timp 
în care s’a rostit.

=  Anglia îşi întăreşte de nou 
şi şi mai mult flota, (armata sa 
pe ape), care şi aşa e uriaşă. Pen
tru anul acesta s’au luat cu 122.500 
funţi sterlingi mai mult, având a 
se spori soldaţii cu 4000, şi vor 
face de nou peste 20 de corăbii, 
mai mari şi mai mici, pe lângă 
repararea şi renoirea multora din 
cele de azi.

== Contractul dintre Anglia, 
f i  Iaponia privitor la China, prin 
care posiţia Angliei şi a laponei 
să întăreşte mult, a supărat pe 
multe state rivale, cari n’au ştiut 
nimic de acest lucru, deşi pertrac
tările între cele 2 puteri au ţinut 
mai mult ca un an de zile ! Sin
gură America a ştiut de lucru 
deja de 3 luni, dar’ nu i-a făcut 
nici o împotrivire.

Corespondenţă

Trezire economică.
DOBRA, Febr. 1902.

Mişcarea pornită între economii noş
tri din Dobra, de a întră în sinul »Reu
niunii economice« din Orăştie, formând 
un despărţământ de sine, întâiul des
părţământ al acestei Reuniuni, — a 
ajuns în stadiul frumoasei realisări. Cu 
posta de azi am trimis »Reuniunii Eco
nomice« taxele plătite pentru 35  de 
membri, total 92 cor. Numele membri
lor au fost publicate în nr. 4 al »Li
bertăţii«. Membri neînscrişi atunci, ci 
acum de nou, sunt 7: Nicolae Criste, 
Albert Biro, M. Halpern, Ioan Simedre, 
L. Haneşiu, A. Martinesc, ordinari şi Iosif

cruceşti, ,şi îţi vine să crezi că cine ştie 
ce fatalitate ascunsă e la mijloc. Şi nu 
e nimic. Un cuvânt, un singur cuvânt 
ar fi de ajuns, pentru-ca toate să se 
limpezească d’odată, pentru-ca furtuna 
deslănţuită să se potolească şi lucru
rile să-’şi reia cursul lor obicinuit. Dai-’ 
cel care ţine în mână firul peripeţiilor, 
— şi-ar trebui să spună cuvântul lămu-. 
ritor — nu-’l spune Se sbuciumă atâtea 
suflete în jurul lui, se fac nedreptăţi 
mari, — cinstea, soartea, vieaţa atâtor 
inşi atîrnă de o vorbă a lui, şi el vede, 
sufere, piere împreună cu ceialalţi, dar’ 
nu vorbeşte...

O dramă de felul acesta s’a petre
cut în vieaţa mea. Eată, sunt aproape 
patru ani de-atunci... cum trece vremea!... 
A, dragul meu, să nu pleci nici-odată 
mânios de lângă o fiinţă pe care o 
iubeşti. Să n’o laşi, sub greutatea unui 
cuvânt dureros, nici un sfert de ceas, 
nici un minut să n’o laşi singură în 
tăcerea aceea tristă, în aerul acela tra
gic al certei, al măcelului vostru sufle
tesc, că nu ştii ce se poate întâmpla, 
nu ştii câte nenorociri pot încăpea în
tre două clipiri de ochi.

...Ce fericiţi eraml Era ceva de prin 
cărţi par’că şi dragostea şi fericirea 
noastră. In fiecare zi scorneam câte-o
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Nandra, ajutător. (Unii din cei înscrişi 
atunci, n’au plătit încă). Dl protopop 
Ios. ftlorariu, s’a făcut membru pe viaţă, 
cu 25 cor. Fiecare a arătat ce doreşte 
să capete: meri, peri, cireşi, seminţe de 
nutreţuri nobile: trifoiu, lucernă, etc. şi 
avem nădejde, că primindu-le şi văzând 
toţi folosul ce pot avea, se va lăţi miş
carea şi asupra jurului Dobrei. —

O  nouă însoţire.
Selişte, în Febr. 1902.

Dle Redactor! In 2/15 Febr. s’a 
pus în Selişte bază la o nouă însoţire 
foarte folositoare: »însoţirea pentru va- 
lorisarea laptelui«. Pregătit fiind terenul 
de mai nainte şi fiind înştiinţaţi peste 
200 de membri, pe această zi dl P. 
Drăghici, în înţelegere cu inteliginţa de 
aici, a convocat adunarea generală de 
Constituire După lămuririle date de cil 
Drăghici şi de dl Dr. Comşa s’au cetit 
şi primit Statutele. Indată-ce tribunalul 
le va întări, să începe lucrarea însoţiri, 
care are de scop a mări câştigul din 
lapte a economilor noştri, nu numai 
din Sălişte ci şi din comunele vecine. II 
va preface în unt, brânză, etc. şi-’l va 
valora acolo unde va afla că să trece 
mai bine.

Vă rog să publicaţi această ştire ca 
laudă la adresa pornitorilor mişcării, 
sub a căror conducere doritoare de 
progres, s’au mai creat şi să crează fru
moase aşezăminte spre înflorirea Săliştei 
si înălţarea poporului ei.

—I.

Nemulţumirile muncitorilor.

Vineri şi Sâmbăta trecută lucră
torii de diferite bresle din oraşul 
Triest, s’au pus în grevă nevrend 
să mai lucre stăpânilor lor, ca ne
mulţumiţi cu plăţile. Vreo 30.000 
au umblat prin oraş şi au spart 
tot ce au putut în 'iîruin,’Terestră 
uşi, chioşcuri etc. Ba până şi feli
narele, şi au rupt chiar conductele 
de gaz dând foc gazului ce ieşea 
din ţevi! Pentru a restabili ordinea, 
a fost scoasă miliţia, asupra că
reia greviştii au aruncat cu petri, 
ba au tras cu revolverul, rănind 
doi ofiţeri, ear’ pe un ofiţer de 
poliţie l’au împuşcat! Miliţia a fo
losit arma trăgând gloanţe în mul
ţime! V ineri au fost împufcaţi 8 
dintre răsvrătiţi, ear* a doua zi 
au mai murit din cei răniţi 3, 
ear’ Sâmbătă, au fost împuşcaţi 
alţi 4. Numărul celor grav răniţi 
se{ urcă la 30, ear’ mai uşor ră
niţi vre-o 70.

prostie nouă, şi ce rîs sănătos rideam 
de toate prostiile noastre, şi mereu ne 
întrebam: oare mai sunt pe lume oameni, 
cari să ia vieaţa, aşa cum o luăm noi, 
şi să facă atâtea nebunii ?.,. Veniam os
tenit dela treburi, ea s’ascundea. Eu mă 
făceam grozav, băteam cu bastonul în 
masă, şi strigam: Hei, nu-’i nimenea 
aici ?... ZiGeam că^sunt domn, rău şi 
foarte cârcotaş,, care şi-a poruncit o 
soaţă, şi vine să vadă dacă i-a făcut-o 
întocmai cum a dat el planul >E gata, 
domnule«, îmi răspundea stăpânul, pe 
care-’l făceam tot eu. — Unde-’i? S’o 
văd. Şi-atunci ea, ne mai putându-’şi 
ţinea rîsul, eşia de după uşă oii de 
după vr’un dulap, şi mi-se aşqza fru
muşel pe genunchi, nebună, schintee- 
toare de fericire, copil alir.tat, copil 
adorat. Voiam să-’i găsesc cusururi, şi 
nu isbutiam. Mâni, talie, .figură, toate 
erau perfecte. 1 Niţel, gura cam mică, 
în schimb ce ochi mari, limpezi, albaştri! 
Nu mai puteam spune nimic. O luam 
în braţe, şi plecam cu ea... în poveşti. 
Trecuse un an şi jumătate, şi noi eram 
tot în luna de miere. Ijie scriam dintr’o 
odae în alta revaşe lungi, pline de poe
zie, pline de tot ce un suflet omenesc 
poate avea mai divin. Şi ce dor ni-se 
făcea şi cât ne credeam departe unul

In oraş s’a decretat statariul. 
In urma acesteia, de Mercuri s’a 
restabilit ordinea.

*

In Barcelona (Spania) a isbuc- 
nit cam în acelaşi timp o grevă 
mare a lucrătorilor nemulţumiţi. 
E o revoluţie în oraş. Toate pră
văliile stau închise şi nici o foaie 
nu mai apare. E ca în vreme de 
rësboiu. Pe piaţa Cataloniei miliţia 
s’a ciocnit cu greviştii şi a tras 
foc asupra lor. Trei Oameni au 
murit pe loc, nouë au fost răniţi 
de moarte şi 35 răniţi mai uşor. 
Greva së întinde şi asupra jurului. 
Deja vre-o 80.000 de inşi sunt 
alăturaţi la grevă.

PENTRU ECONOMI

Prelegerea dela Vaidei«

Dumineca trecută trimişii „Reu
niunii Economice,( din Orăştie, se
cretarul I. Moţa şi membrul în co
mitet I. Fleşeriu, au ţinut în Vaidei 
prelegerea economică vestită de noi.

La prelegere au luat parte un 
frumos număr de economi, umplând 
cât nu-’i mai încăpea sala şcoalei, 
în frunte cu părintele Tilicea şi 
învăţătorul Basarabă.

Secretarul I. Moţa a introdus 
prelegerea lămurindu-le întâiu oa
menilor, că ce e şi cu ce scop în
fiinţată Reuniunea Economică, cum 
de se susţine ea fără să atingă 
contribuirile dela membri, ci pe 
acelea pe toate le dă napoi mem
brilor sei îndoite şi întreite, în al
toi, seminţe nobile, maşini, etc., şi 
le-a făcut o socoteală, cât poate 
câştiga fiecare econom prin aceea 
că se face membru la această 
Reuniune! — După acestea şi-a 
ÎfraFcâ terfrâ spiecîalâ deŢ i-ete2̂  
gere maşina de sămănat grâu , 
analisându-o înaintea oamenilor, 
arătându-le cu date şi cifre cât de 
mult cruţă economii la sămânţă 
dacă folosesc această maşină la 
sămănatul grâului; cum e acest 
sămănat mai bun şi pentru sece
rişul însuşi, căci în holda sămă- 
nată Cu maşina putem, la timp 
potrivit, când nu e încă răscoaptă, 
să introducem coasă în locul se
cerei, prin ce iarăşi să face o în
semnată cruţare de cheltueli, mă
rind câştigul economului, — şi ce
lelalte foloase toate, —  şi pune la 
inima oamenilor, ca, drept cel din- 
tâiu semn de pornire pe drumul

de altul, când nu ne vedeam trei cea
suri. Ea n’avea de cât optsprezece ani, 
eu îi arătam lumea, eu îi arătam vieaţa. 
Toată plăpânda, dulcea, nevinovata ei 
făptură, mi-se părea că-’i opera mea, 
şi în fiecare zi, în fiecare ceas, căutam 
să pun mereu câte ceva din sufletul 
meu, din tot ce aveam mai bun, mai 
curat, mai sfânt, pentru Întărirea, pen
tru înălţarea, pentru desăvîrşirea acestei 
opere. Şi o simţiam cum se apropie, 
cum mă înţelege, cum se contopeşte cu 
voinţa, cu gândurile, cu toată fiinţa 
mea. Eram bolnav de grija de a-i 
ascunde tot ce e urît în vieaţă, bolnav 
de dorinţa de-a o face din ce în ce 
mai fericită. Dar’ ea nu ştia, nu voiam 
să ştie nimic despre neliniştea aceasta 
a mea. Numai în urmă am înţeles cât 
de complicat era sufletul acela, şi cât 
de şubred era şi gata să se destrame 
dintr’odată tot ce pusesem, tot ce ur
zisem eu acolo, zi cu. zi, clipă cu clipă.

Intr’o seară — era în ajunul Bo- 
botezii. Afară, viscolea de zgîlţîia feres- 
trile, din când în când vântul scotea 
gemete omeneşti; ea sta supărată — 
daraveri de'slugi, de gospodărie — eu 
dam s’o împac şi nu reuşiam. — Pen
tru prima oară sufletul ei îmi scăpa, 
pentru prima oară simţiam că-mi lu
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unei economii mai raţionale, să-’şi 
aducă* negreşit măcar o maşină 
de sămănat în comună, căci prin 
Reuniunea Economică din Orăştie 
o capătă cu 20% mar ieftină, de- 
cum ar căpăta-o cercând să şi-o 
cumpere ei de-adreptul dela fabrică.

Membrul în comitet I. Fleşeriu 
şi-a cetit apoi prelegerea sa des
pre îmbunătăţiri generale în eco
nomie, cerând oamenilor să se ni- 
suiască a ţinea pas cu cerinţele 
de înaintare ale timpului, şi dân- 
du-le poveţe generale de lucrare 
mai raţională la arat şi de îngri
jire mai bună a gunoiului, acest 
suc dătător de vieaţă economiei.

Avem toată nădejdea, că fraţii 
economi din Vaidei să vor ţinea 
de făgăduinţa făcută de câţiva 
după prelegere, şi îşi vor aduce 
cât mai curând în comună b ma
şină de sămănat grâu! Ar fi deja 
cel mai frumos pas pe calea spre 
o economie mai raţională. Celor-ce 
îl vor face întâiu, le va fi nu nu
mai de mare folos material, dar’ 
totodată şi spre onoare!

Apărarea contra filoxerei.
— Prenoirea viilor cu viţă americană. —
Instrucţiune dată de ministr. r. u. de agricultură 

(Urmare).

Partea III.
Arangearea şi îngrijirea şcoalei de 

prăsire de viţă americană.

1. Arangearea şcoalei de viţe.
Dupâ-ce am făcut împărţirea 

locului de viie cu cărări şi şanţuri, 
l’am rigolat, etc., — trecem la rîn- 
duirea lui mai departe.

Pentru-ca să putem prăsi cât 
mai multe viţe coapte, potrivite 
de a fi altoite, aşezăm sadele în 
rânduri pe câte 130 cm. departe 
unele de altele, şi cu păruşei puşi 
pentru spriginire şi scutire, lângă 
fiecare fir. Şirele se aşează în rîn- 
duială frumoasă, în şire ce să tae 
cruciş, un rînd mergând cu cape
tele dela Miază-noapte spre Miază-zi, 
celelalte tăindu-le în cruce dreaptă. 
Asta să face uşor cu ajutorul alor 
8— 10 şpârgi lungi, din cari pe 
6—8 le aşezăm paralel unele lângă 
altele din sus în jos, ear’ două din 
ele ne lăsăm pentru a însemna cu 
elé liniile crucişe, mutându-le apoi 
tot mai departe, precum înaintăm

necă din mâni toată fiinţa ei, aşa de 
drăguţă, aşa de blândă, aşa de a mea 
până atunci. Cum am ajuns să ne cer
tăm, nici astăzi nu-’mi dau seama. 
Rupte şi fără şir, îmi mai revin în 
minte unele vorbe de-ale mele, mai 
mulţ glume, la cari ea — nu ştiu ce 
avea în sara aceea, îmi răspundea răs
tit, cu'o ciudată, din ce în ce mai în- 
dîrjită răutate.

— Când ai şti ce urîtâ eşti, când 
stai aşa îmbufnată...

— Când ai şti ce prost eşti, şi cât 
de puţin mă înţelegi!

M’am uitat lung la ea. Mi-se părea 
că-’i alta. Ochii ei, ochii mai mult de 
cât vorbele, reuşiră să mă tulbure, să 
mă facă să-’mi pierd şi eu capul. A, 
ochii aceia întunecaţi, cu priviri ascu
ţite şi reci ai femeii, care vrea să te 
rănească, să te îngenuche! Prin ei te 
priveşte toată ura ascunsă, toată mânia 
seculară a roabei de pe vremuri, toată 
revolta şi setea de răsbunare a celei 
mai alese jumătăţi a omenirii, atâta 
timp batjocorită de cealaltă jumătate.

Şi cearta s’a înteţit, grindină de 
mustrări de-o parte şi de alta. Ne-am 
spus lucruri crude, răutăţi de-acelea, 
cari par’că stau la pândă în întunerecul 
sufletului nostru, şi-aşteaptă ca îmblân-
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cu lucrul. Unde spărgile cele 2 
să strătae cu celelalte, împlântăm 
câte un ţăruş de şindilă ori rădă
cină veche de viie, ca semn.

Unde locul e tare neregulat, 
ne căutăm întâiu direcţia liniei de 
îndreptare, dacă să poate totdeauna 
în direcţie spre Miază-zi. Linia 
asta o găsim uşor aşa: împlântăm 
în pâmănt un păruşel oblu, care 

i să stee de tot drept în sus. Când 
e la amjaz. ne uităm cum zace 
umbra lui, şi linia umbrei lui o 
prindem cu păruşei şi o prelungim 
cu şpargă, şi după linia aceasta 
îndreptăm apoi toate liniile, să 
meargă alături, ear\ celelalte să 
vină tocmai cruciş peste ele. Atunci 
şirele viiei vor sta în felul cel mai 
potrivit pentru a le străbate bine 
lumina fi căldura soarelui, ba sunt 
şi mai ferite de vânturile de Mia- 
zâ-Noapte, care, încât le-ar atinge, 
fug printre şire spre Miază-zi mai 
uşor, decât dacă s’ar isbi şi opri 
în şirele în chip rău aşezate.

(Va urma.)

Ştiri economice.

Dumineca trecută s’a ţinut în Lugoj 
a treia prelegere economică, despre 
legea industrială, prin dl Dr. Cornel 
Jurca. Prin aceste prelegeri bravii lu
gojeni vor să-’şi îmbogăţască meseriaşii 
şi economii cu cunoştinţele de lipsă.

Preţul bucatelor,

La 19 Febr. së vindea la bursa din 
Pesta: Grâu frumos (de Tisa) de 78 

\ kile, pe termin de 3 luni, m. m. cu 
9*85. Alte grâne, mai uşoare, delà 9.55 
în sus. Sëcara, cu bani gata, cu 7*65. 

I Ovësul cü 7*36. Cucuruzul cu 5*17—5 35,

Flori amăgite. Abia suntem în Febr., 
\ dar’ timpul prea văratic a amăgit unele 

biete viorele şi ghiocei şi alte flori, să 
iasă din sinul .pământului, să caute lu
mină şi căldură, şi nu ştiu sărmanele 
că va veni încă frig care le va stânge 

, nâite de vreme. In jurul Clujului s’au 
ivit pe multe locuri nevinovate floricele.

Asentările în comitatul Hunedoa
rei încep în ăstan la 1 Martie. Şi anume: 

In Mărtie: 1,2 şi 3 la Geoagiu; — 
în 6, 7 şi 8 la Baia-de-Criş; — în 10,

zitoarea iubire să şovăe o clipă, o clipă 
numai, pentru-ca să se repeadă asupra-i 
şi s’o sfâşie.

Şerban, îşi duse palmele )a ochi, şi 
stătu puţin, ca în cumpăna unei ne
dumeriri, a unei taine mari.

— Când mi-a spus, zice el, că nu-’s 
omul pe care-’l visa ea, am simţit o 
durere, ca şi cum s’a rupt ceva în 
mine. M’am sculat în picioare gata s’o 
lovesc, am deschis gura gata s'o rănesc, 
s’o ucid cu tăria unui cuvânt, dar’ n’am 
tăcut nici*o,mişcare, şi n’am scos nicî 
o vorbă. Ea sta înlemnită, străină, 
neştiutoare par'că de ce zdrobise în 
mine, de ce păcat făcuse. Am eşit în
chizând cu sgomot uşa; afară era în- 
tunerec, nu ştiam unde mă duc, — în 
mine era şi mai întunerec.

11 şi 12 la Brad; — în 15, 17, 18 şi 
19 la Ilia; — în 20 la Orăştie pentru 
oraş, în 21 şi 22 cercul Orăştie; şi tot 
în zilele astea, anume în 20, 21 şi 22 
la Deva pentru cerc, ear’ în 24 ora
şul Deva.

In Aprilie: în 12 Hunedoara oraşul, 
în 14 şi 15 cercul Hunedoarei; în 16, 
17 şi 18 cercul Haţegului, în 19 oraşul 
Haţeg; — în 21, 22 şi 23 la Petroşeni; 
— în 29 şi 30 la Pui.

Preşedinţi civili vor fi: In cercu- 
rlle Baia-de-Criş, Brad şi Ilia dl Ioan 
Simionaş, preşedinte la sedria orfanală 
din Deva, în cercul Geoagiu şî Orăştie 
Béla Pogány, protonotar comitatens, ear’ 
în celelalte cercuri vicişpanul Ladis- 
laü Mara.

Treburi orăşeneşti. Azi Vineri, 
la 3 ore d. a, e convocată la şe
dinţă comunitateaJ oraşului nostru 
Orăştie.

1. Să presintă decisul ministrului 
de finanţe despre participarea ora
şului la câştigul de regale pe 1898, 
şi cuota pe 1902.

2., Judecata judecătoriei admi
nistrative în afacerea taxelor de 
păstorit. Comunitatea hotărîse, ca 
acele taxe se se măsoare după 
jugărul de pământ, judecătoria ad
ministrativă a hotărît, că după dare.

3. Escrierea de concurs pen
tru un contabil la oraş.

Şi încă 8 obiecte de mai pu
ţină însămnătate. Vom da raport 
despre decursul desbaterilor.

Un grozav vis —  împlinit. In
noaptea de 7 spre 8 Februarie eco
nomul George Kendereşi din Şierel, s’a 
trezit din somn de răcnetul turbat al 
boilor din grajd I Toată curtea-’i era o 
lumină: atât grajdul pe vite cât şi casa 
pe el ardeau bobotae teribilă! A eşit 
cu toţi ai sei din casă, apoi a fugit la 
grajd să-şi deslege vitele: a tăiat ştrean
gurile şi şiră slobozit o parte din ele, 
când d’odatâ, trosnind, grinzile căzură 
cu tocul peste el şi îl striviră: a ars bie- 

. tul om de tot şi trei boi asemenea. Şi, 
nenorocitul, şi-a fost visat tristul sfîrşit: 
cu vre-o săptămână nainte povestea ve
cinilor, că a visat că-’i ardea grajdul şi 
că şi el a fost ars în grajd... Focul să 
crede că i-l’a pus un duşman de moarte 
al seu din comună, care demult îl tot 
ameninţa că are să-’i facă el una lui. . 
Paguba trece de mai multe mii de co
roane. Şi ce e mai rău, asigurat contra 
focului, n’a fost nimici

(Va urma).
A . Vlahuţâ.

A D E V Ë R U L
Adevărul e ca un grăunte mic , de 

tot, el sboară în aer şi cade cine ştie 
unde; acolo se îngroapă sub gunoaie şi 
într’o zi se iveşte sub formă de' fir de 
iarbă. Un trecător îl vede, îl ia şi îl 
ţratâ lumii întregi.

M u s t é t ,

împăratul Germaniei —  judecător.
Cât au s»at trupele nemţeşti în China, 
s’a întâmplat că 5 soldaţi n’au împlinit 
Îndată ceva poruncă dată lor de ofiţeri, 
au călcat deci disciplina trebuincioasă în 
armată chiar şi în timp de pace, cu 
atât mai mult în timp de răsboiu. O 
judecătorie militară i-a judecat îndată, 
deja acolo în China, în oraşul Tien- 
c.in, şi anume foarte aspru, pe unul la 
10 ani de robie grea! întorşi acasă, 
judecata a ajuns şi la împăratul spre 
întărire (căci cei osândiţi i-au cerut 
graţia), şi împăratul n’a întărit judecata, 
părându-’i prea aspră. Â trimis pe 
osândiţi naintea unui nou tribunal de 
răsboiu, care â văzut cu totul mai blând 
fapta celor osândiţi şi pe 3 din ei i-a 
declarat de tot nevinovaţi, ear’ pe doi 
i-a judecat la câte 3 luni prinsoare. Şi 
fiindcă cele 3 luni le împliniseră ei cu 
vârf prin arestul preventiv, i-a slobozit 
îndată acasă.

Interesant e a aminti, în legătură 
cu asta, păşirea aceluiaşi împărat în 
afacerea ofiţerului Principe Arenbery, 
Care în Africa a omorît, nu în răsboiu 
ci cu alt prilegiu uerăsboinic, pe un lo
cuitor indigen. Tribunalul militar îl 
pedepsise pe ofiţer cu 2 ani temniţă. 
A întrevenit împăratul şi Ta trimis 
naintea altui tribunal militar, şi acela 
l’a osândit pe ofiţer Ia 15 ani robie 
grea. Atunci a fost milţumit şi împă
ratul.

Să vede că împăratul Wilhelm nu 
poate suferî »dreptatea« de pe la că- 
tane, unde pe un soldat de rând, pen
tru o greşală uşoară disciplinară, îl ju
decă de 5 ©ri aşa de greu, ca pe un 
oficer, care a omorît fără dreptate pe 
un biet Saracen!

.Reuniunea sodalilor români din
Sibiiu“ arangează producţiune publică 
împreunată cu cântări, declamaţiune şi 
joc, cu binevoitorul concurs al d-şoare- 
lor Olivia Bardoşi, Elena Cunţanu şi 
Eugenia Simonescu, la 23 Febr. n. 1902 
în sala cea maredela ♦ Gesellschaftshaus». 
Corurile le dirigează dl Candid Popa.

Sforţări artistice sau sflrcăeli un
gureşti. Năsdrăvanii patrioţi din Pesta 
au adunat o sumă mare de bani pen
tru a ridica un strălucit monument ră
posatei Impărătese Elisabeta, care fusese 
mare spriginitoare a Ungurilor pe lângă 
împăratul, fiind-că Ea avea deosebite 
»simpatii« pentru nişte Unguri din cer
curile Curţii... In patriotismul lor, cei 
din Pesta au hotărît, că statua să o 
iacă numai artişti unguri, nu străini. 
I-au pus dar’ pe artiştii din Pesta pe 
lucru. De acuşi doi ani tot fac la pla
iuri. Acum au adus planul făcut pe 
hârtie, şi l’au supus judecăţii unei co- 
misiuni pricepătoare. Judecata asupra 
planurilor artiştilor maghiari s’a adus 
de comisie la capătul săptămânii trecute, 
şi sună că: în foc cu toate planurile: 
hu fac parale. începeţi de noul Şi să 
publică concurs nou.

Iată un atestat dat de ai lor înşişi, 
ştiinţei şi gustului »artiştilor« unguri.

De dădeau voe şi la artişti din Ita
lia, Francia, Germania, Austria, să vie 
cu planuri, găseau şi zece unul ca altul 
mai strălucit. Artiştilor proprii însă, tre- 
buiră ei singuri să le dee, din tema 
aceasta, în faţa ţerii şi străinătăţii,-— 
secundă I Pentru-că atâta pot eil

Logodnă. Dl Ioan Dăian, ales preot 
în Sângătin şi d-şoaţa Doriţa Stroia din 
Mercurea, logodiţi. / -

Încoronarea în  Londra» Dacă 
lumea n’a văzut demult ceva ca în poveşti 
de strălucit, apoi va vedea în curând — 
cine va vedea — la încoronarea Rege
lui Eduard al Angliei. Să lac în oraşul- 
colos colosale pregătiri pentru sferbările 
de încoronare.

In cuprinderea locurilor de stat 
şi de privit minunea, Englezii au de 
luptă cu fraţii lor ce să întrec cu ei 
în bogăţie, milionarii Americani. Aceşti 
principi ai dollarilor vin cu grămada 
la Londra pe zilele sărbărilor de în
coronare, şi de pe acum îmbie sume 
grozăvite de bani pentru locurile cele 
mai bune din Westminster, în care însă, 
nu vor încăpea mai mult ca 1200 de 
persoane. Biserica de Westminster, stă 
închisă 3 luni de‘ zile pentru a fi pre- 
noită, arangeată. încă de pe acum sunt 
cuprinse toate-toate odăile tuturor ho- 
telelor de frunte din Londra, pe în
treagă luna Iui Iunie. In stradele cele 
mai de frunte, au prefăcut case întregi 
tot în hotele pe timpul acesta, pentru a 
puteă cuprinde Ih de pe bogaţii oaspeţi. 
Fireşte Americanii le exarândează, şi 
dau câte 80—100.000 coroane pentru 
un atare hotel, pe luna aceea.

Să tot ai în luna asta a lui Iunie, 
casă în Londra...

M oarte. Dr. Nicolae Olariu, adv. 
asesor consist, extraordinar în Sibiiu, a 
răposat în 5/18 Febr.

— In 13 1. c. a fost petrecut la 
cele vecînice Ti ţa Moisin, soţia vredni
cului industriaş j din Hunedoara Petru 
Moisin. Publicul Hunedorean aporoape 
în corpore a luat parte la această în
mormântare căci reposata s’a bucurat, 
de stima generală. Cuvântul funebra! l’a 
rostit dl protopop Avram Păcurariu, 
ear’ iertăciunile dl preot George Oprea, 
storcând lacrămi din ochii tuturor.

D-zeu să-’i odichnească în pace!
*

N’au curagiul întreprinderii... Cătră
stîrşitul lunii trecute, un om însemnat în 
felul seu, a fost la Pesta: dl Carol 
Schwab, directorul Societăţii de pro
ducţie a oţelului din New-York. Ii zic 
lui Americanii „Regele Oţelului", pre
cum zic celui mari mare proprietar de 
trenuri »Regele trenurilor«, »Regele 
petroleului« etc. Un puiu de Jidan dela 
o foaie din Pesta l’a căutat pe Regele 
Oţelului şi prin un mijlocitor, i-a pus 
unele întrebări despre treburi din Ame
rica. Intre altele l’a întrebat, dacă uria
şele fabrici ale societăţii în fruntea 
căreia stă, are şi lucrători «maghiari» 
şi ce părere are despre acest popor, 
representat acolo prin acei lucrători. 
Americanul cuviincios, fireşte a zis 
vorbe bune, că-’s oameni muncitori şi 
pacînici (acolo-’s pacînicî ca mieii, nu
mai pe aici printre noi să înfoaie ori-ce 
săcătură ungurească, de nu-’i ajungi la 
nas nici cu prăjina!...), dar’ totodată a 
zis şi acestea:

— »Dar, de nu mă înşel, duhul de 
întreprindere privată e lipsit de ori-ce 
curăgiu într'înşii, şi asta va fi pricina 
că nu să pot înălţa la atâta, la cât să 
înalţă lucrătorii altor naţiuni«/

Ne mirăm cum de o sufere năzdră
vanii din Pesta vorba asta, şi cum au 
şi pus’o prin foi? Dar’ atunci cum ră
mânem cu laudele ce vă trageţi, jupâ- 
nilor, în toate zilele prin foi, că popor 
mai de vieaţă ca cel unguresc nu e pe 
sub soare ? Americanul spune verde, câ 
n’au fiii acestui popor duh de în reprin- 
dere şi rămân napoia altor popoare. 
Şi aşa e. La noi în ţară ce să între
prinde tot prin Jidani sau străini să 
întreprinde, prin Unguri neaoşi prea 
puţin! Numai faţă de scurtarea dreptu
rilor celorlalte popoare nemaghiare, să 
găsesc şi între Unguri, unii oameni cu 
spirit de întreprindere... încolo, vai!

*

Reuniunea de înmormântare din 
Căstău, îşi ţine întâia sa adunare gene
rală la 2 Martie n.

*

D intr’o flpoveste"... Poetul G. 
Coşbuc publică în »Albina« o poesioarâ 
foarte caracteristică şi. de mult adevăr 
grăitoare, ca ilustrare a moravurilor prea 
multor fii, şi mari şi mici, ai Ţerii româ
neşti. In unele privinţe ea să potriveşte 
şi pe la noi, de aceea o reproducem:

Port străin şi cărţi străine, 
Tot ce din străini ne vinei
A ne ’ntrece cu ocara,
Şi-a batjocori mereu,
Ori hulind pe Dumnezeu 
Şi nesocotind bărbaţii 
Cari ne ridică ţeara,
Ori umblând ca apucaţii 
Să ne batem vecinie pieptul! 
De-am fi ori-cât de nemernici 
Să ne credem toţi puternici,
Toţi cuminte, şi cu dreptul 
Să fim călcători de lege,
Şi ’ntr’un sat fără de câni — 
Astea sunt, de-ocamdată,
Voi, iubiţii mei Români,
Marfa cea mai căutată!...
Nu la noi, se înţelege,
Ci ’ntr’o ţară ’ndepârtatâ 
Sub pământ pe undeva...

*

Câţi melci sé mâncă în Paris. In
Paris, acest oraş al oamenilor cu gus
turi şi pofte alese în ale mâncărilor, 
melcii proaspeţi, băloşi, sunt o mâncare 
din cele mai gustate, pe lângă celelalte. 
In iarna aceasta s’au vândut în Paris 
800.000 kile de melci. Şi trecerea lor 
creşte într’una. Melcii de grădină sunt 
cei mai căutaţi. Miia de aceştia să vinde 
cu 8—9 florenj. Şi-’i aduc din Burgun
dia. Căci de melcii de viile vestite bur- 
gundice să spune că sunt cei mai gus
toşi. In provincia Burgundia sunt gră
dinari bogaţi cari nu fac altceva, de
cât sporesc şi cresc la melci, şi fac bo
găţii cu ei.

Pe vremea vechilor Romani, în zilele 
lui Lucullus, încă era în Roma aşa 
mare întrecerea în mâncarea de melci. 
Un negustor sporitor de melci, Tulvius 
Herpinus, ca să-’i facă mai gustoşi, îi 
hrănea pe melci cu fărină şi cu vin, 
şi de aceea era foarte vestit în oraş 
pentru «marfa» sa aceasta!

Eată cât de departe a adus pe unii 
oameni isteţimea întru scoaterea de 
câştig chiar şi din râmi de economie, 
despre cari dacă noi am vorbi oameni
lor noştri, ar rîde de noi..,

I

A R T Ă
In numărul nostru 5 s’a scris la 

»Cronica mea« despre exposiţia de pic
tură a măestrului Grigorescu, un genial 
artist român al penelului. Privind acea 
exposiţie, un alt artist, acesta artist al 
condeiului, Ioan Gorun, îşi publică în 
»Sămănătorul« impresiile, pe care vom 
face o plăcere cetitorilor noştri redân- 
du-le aci. Iată-le:

N E M U R I R E
In mijlocul sălii mă opresc, şi pri5 

vind în jurul meu am sensaţia, că mă 
găsesc într’un templu ridicat nemuririi; 
căci de jur-împrejur cu ale nemuririi 
embleme este împodobit şi cu nimic 
altceva; din fiecare pânză, ea este care 
îmi grăeşte, şi evlavia care-’mi umple 
sufletul, într’un imn spre dânsa, se sbu- 
ciumă să se transforme.

Fermecătoare este firea cu miile ei 
de feţe, pentru cine are ochi să o vadă 
şi suflet care să vibreze de vibrările ei; 
fermecător însă este acela, care ştie să-i 
prindă tainele şi să le ţintuiască în în
chipuiri neperitoare...

Numai un colţ din fire vezi odată; 
e măreţ, e pătrunzător; dar’ noaptea îl 
învăluie în umbrele ei, dar’ porunca vieţii 
pribege te mână în altă parte... Un vis 
poţi să ai, o privelişte înduioşetoare 
poate să te oprească în drumul tău; 
dar’ visul se risipeşte, dar’ priveliştea 
se perde, şi amintirea păleşte, şi nimic 
nu mai rămâne.

Nimica ? nu. Aci să reîntrupează 
toate, şi le vezi, sunt aşa ca aevea, şi sunt 
aşa de neperitoare. Şi nu este numai una, 
sunt o sută de privelişti de-odatâ; ceea- 
ce numai pe rînd poţi vedea aevea, 
aici dintr’odată ţi-se reîntrupează într’a- 
tâtea chipuri, încât te uimeşte, te co
pleşeşte atâta bogăţie de viaţă...

Şi nu numai ceea-ce ai ştiut tu: ve
dea, ci multe poate, pe lângă cari vei 
fi trecut nepăsător, fermecătorul ştie să 
ţi-Ie scoată înainte, tălmăcite prin încân
tarea geniului seu, şi să te oprească în 
loc: nici-odată n’ai fi crezut, că într’un 
colţ de dumbravă, pe valea unui rîu, 
pe un mal de lac, într’un crâmpeiu de 
câmp sau de luncă, poate să sălăşluiască 
atâta poesie...

O! fericit suflet în care astfel se 
oglindeşte ceea-ce prin ori şi ce ochi 
omeneşti poate trece! fericită mână care 
astfel ştie să nemurească pentru mii 
şi mii de ochi de-aici înainte, ceea-ce 
în sufletul acela a tresărit şi s’a întru
pat odată I

Un cântec se stinge şi se perde, o 
carte rămâne uitată sub praful vremii, 
într’un colţ de bibliotecă, de unde ni
meni n’o scoate s’o mai răsfoiască...

Dar’ vecinie carul cu boi va coborî 
pe valea Şiretului şi vecinie coborî-va 
blând turma de oi în poalele de deal; 
şi în totdeauna sentinela Dunării va sta 
mândră pază, şi visul plin de albă lu
mină al ciobănaşului îndrăgostit mereu 
se va resfira în jurul negrăitei vedenii; 
şi nici-odată nu se va întuneca zarea 
fâră sfîrşit pe care ochii visătoarei 
caută s’o pătrundă, pe marginea Ocea
nului: în locul unde mâna meşterului 
i-a aşezat, etern vor rămânea ciobănaşii 
şi păstoriţele, şi turmele şi păraele, şi 
florile, şi clăile, şi copacii, şi casele de 
om sărac... Şi va toarce în totdeauna 
bătrâna bretonă, atât de vie în cadrul 
întunecat al casei, şi, culcată făr’ de 
grije, copila cu trupul aşa de fraged şi 
de palpitând, se va juca în veci, cu ace
laşi gest graţios ca astăzi, cu florile ca 
şi dînsa de fragede...

Şi în totdeauna vor fi ochi cari să 
se încânte de toate aceste frumuseţi; 
nici o zi nu va trece fără ca sufletul 
prins în aceste pânze să nu grăiască 
sufletelor ce pe vremuri se vor perânda, 
să nu le amintească de operă şi de 
maestru...

Mă uit încă odată în jurul meu, şi 
înţeleg acuma mai bine care este ome
neasca nemurire; ori-ce suflet, poate, 
este nemuritor, dar’ sunt suflete şi su
flete, şi dar’ e nemurire şi nemurire I
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Nunta reporterului.
NUVELĂ

De Fr. Lorenzen.

(Urmare).

>Ce? mai aveţi încă bani? Aşadar' nu i-au 
furat hoţii chiar pe toţi?«

»Ce hoţi?«
»Cei cari au spart astă-noapte ai«i la d-voastră«.
»Aici nu s’a întâmplat nici o spargere astă- 

noapte«, râspunse mirat oficiantul.
»Dar’ să vorbeşte totuşi, că....«
» Ah da, ceea-ce să vorbeşte, este curată ab

surditate«.
»Noi vom scoate însă o ioaie extra din 

acest incident«.
»Despre spargerea dela noi?«
»De sigur«.
»Dar’ să ştii că aveţi să vă păcăliţi rău. Aici 

nu s’a întâmplat nici un furt. Dacă peste tot este 
adevărat ceva din această istorie, apoi hoţia s’a 
putut întâmpla numai în casa privată a şefului, 
în strada »Regenten«.

»Dar’ nu mi-aţi şti spune ceva mai amănun
ţit despre acest furt?«

»Nu scumpul meu, şi chiar de aş şti ceva, 
totuşi nu ţi-aş spune; noi nu ne lăsăm să fim 
interjuvaţi.«

Cu acestea fereastra recăzii şi Herbert trebui 
vrând-nevrând să plece mai departe.

»Tot am aflat ceva«, îşi zise el mulţumit., 
»Spargerea s’a întâmplat aşa-dară fără îndoială 
în casa privată a şefului. Repede acum în strada 
»Regenten!«

Această stradă era depărtată cam o jumă
tate de oră de mijlocul oraşului şi locuită .numai 
de oameni bogaţi.

In grădina dinaintea vilei »Harrison« îritâlni 
Herbert pe un bătrân grădinar, care era cuprins cp 
stropirea florilor.

Fără sfială îl întrebă el: »Ascultă, bunul 
meu amic------ «

»Dracul e bunul tău amic«, bombăni bătrânul.
Herbert însă nu să lăsă. »Pentru D-zeul 

zise el rîzând, de sigur, că nu vei fi contra, de 
a-’mi fi de ajutor un pic în schimbul a cinci 
dolari«. ^

Bătrânul îl privi cu luare aminte şi zise: 
»Nu ştiu, ce ai putea cere delà mine, dar’ ' te 
asigur delà început, că acei cinci dolari îi arunci 
numai în vânt«.

»Nu cer decât o nimica! Voesc numai să-'mi 
spui tot ce ştii despre furtul, ce s’a întâmplat în 
noaptea asta aici«.

»Aşa-dară, dta voeşti să spionezi? A mai

fost deja onul pe aici şi pe acela l-am îndreptat 
frumos pe poartă şi cred, Că nu se va mai în
toarce! — Dar’ dacă dta dai pentru acest lucru 
5 dolari, apoi atunci este cu totul altceva. Unde-’s 
banii ?« ‘

»Aici!»
Bătrânul puse zimbind bancnota in buzunar 

şi privi îhgrijat în toate părţile. »Intr’adevăr ne 
este cu totul oprit de a vorbi despre acest lucru«, 
îi şopti el. »Eu nici nu ştiu aşa multe, numai 
ceea-ce s'a vorbit în bucătărie la dejun. Pentru 
dta însă vor fi vrednice cinci dolari«.

»Ei, spune odată!« strigă nerăbdător Herbert.
»Furtul s’a întâmplat în odaia de durmit a 

doamnei. Când aceasta a văzut pe hoţ, a ţipat 
tare. Atunci domnişoara noastră întră repede în 
odaie, ear’ hoţul spâriându-se, a sărit pe fereastâ. 
Ştiu numai atât, că el a furat o mică cutioară, ce 
era pe masa de noapte a doamnei«.

»Ce era în cutioară ?»
y  »Eu nu ştiu! Crezi dta poate, că doamna 
m’a însărcinat pe mine cu păzirea giuvaerurilor ei?«

»Aşa dară giuvaeruri ?
»Tot ce se poate«.
»Dta ai vorbit despre o domnişoară. Ce iei 

de domnişoară este aceasta?«
»Ei, ce fel«! aceasta e domnişoara noastră 

Luisa, Misş Schwarz, cameriera doamnei. Noi o 
numim totdeauna numai »domnişoara«. Ea e din 
Germania«.

»Pot eu agrăi pe această domnişoară ?«
»Hm!« zise bătrânul scărpinându-se în cap. 

Eu singur nu ştiu, asta ar fi cam greu, căci ea e 
totdeauna la doamna. Dar’ dta eşti tare norocos!« 
strigă el punându-’şi mâna straşină la ochi. »Eacâ 
chiar acum ese din casă. De sigur, voeşte să iasă 
afară şi atunci poţi vorbi cu ea. Acum te rog 
lasâ-mă în pace; nu este bine să ne vadă stând 
împreună«.

Din trei sărituri Herbert fiă earăşi în stradă 
şi privia în tăcută admirare, cum o tînără, la ve
dere foarte drăguţă fată, venia cu paşi domoli pe 
cărarea acoperită cu petriş.

Trecu pe lângă grădinar salutându-’l preti- 
neşte şi cercă a-’şi deschide poarta cea mare de 
fer a grădinei. Insă cu delicatele-i mânuţe înzădar 
să încercă Să întoarcă poarta cea grea. Repede 
sări Herbert şi-’i deschise poarta, cu un adânc 
compliment.

»1 thank yon very muchi«
»Ol mă rog domnişoară, n’aveţi pehtru-cel 

Dar’ aţi putea vorbi, mai bine. nemţeşte«.
»Ah, * dta îmi eşti aşa-dară compatriot!«
Ea pronunţă această exlamaţiune cu o voce 

curată, melodioasă, din care să vedea surprin
derea plăcută, ce o simţia la întâlnirea unui com
patriot. (Va urma).
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R ed ac to r responsab il: Ioan Moţa

. Am onoare a aduce la cunoş
tinţă onoratului public că în res
taurantul meu servesc numai

„B ere Coroană“
de I-a~ calitate din fabrica D r e h e r

(à la Pilsen)

In fiecare zi începere proaspëta 
de butoiu, totdeauna récit în ghiaţă.

Servesc çu vinuri excelente şi 
cu cugnă bună, precum şi cu

odăi ieftine!
Rugând onoratul public pentru 

cercetare şi spriginire binevoitoare, 
semnez cu toată stima

Árlejtési hirdetmény.
V.-Hunyad város tanácsa ezennel közhírré teszi, miszerint a városi 

képviselő testületnek 57/900. kgy. sz. a. hozott határozatta alapján 
V.-Hunyad város piaczának egyelőre a jobboldali részén mintegy 
40Q0| l-ől terület kikövezése árlejtés Utján leendő foganatosítása 
elrendeltetett.

Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen fent jelzett terület kiköve
zését elvállalni szándékoznak, hogy a piacz tér fekvésnek megszemlélése, 
és az árverési feltételek megtekintése után készítendő terv bemutatá
sával, és 500 kor. bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlataikat V.-Hu
nyad város tanácsának igo2. évi márczius hó io-ig  beadni el ne mu
lasszák, mivel a később beérkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Tájékozásul ezúttal még annyi hozatik tudomásra, hogy a kövezéshez 
szükséges anyag beszerzése, és a piacztérre való beszállítása vállalko
zókat temeli. A szükséges anyagok a várostól díjmentesén beszerezhetők.

V.-Funyad, város tanácsa 1901. évi febr. 11.

Danila, György, (34) 1— 2 Csonka Béla,
polgármester, főjegyző.

Alşdar Szatmáry
(9) g _  ospetari}! hotelului „Széchenyi“. Sz. 1383— 1901. (32)1— 1

végrh.

verési hirdetmény
Alulirt bírósági vhajtó az 1881. -évi LX. t.-cz. 102, §-a értelmé

ben ezennel közhírré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbíróság 1901. 
évi V. 889 számú végzése következtében Dr. Vlad Aurél szászvárosi 
ügyvéd által képviselt «Ardeleana» pénz- és hitelintézet javára Gligor 
Mihaiu és társai alkenyéri lakosok ellen 116 kor. s jár. erejéig fogana
tosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 790 kor.1 becsült lovak, 
sertés, borjú, tinó, tehenek és szénából álló ingóságok nyilvános árve
résen eladatnak.

Mely árverésnek a szászvárosi kir. jbiróságok V. 889/2 1901. 
számú végzése folytán 116 kor. tőkékövetelés, ennek 1900. évi julius 
hó 31. napjától járó 6% kamatai és eddig öszzesen 13 kor. 70 fill. 
biróilag már megállapított költségek erejéig Alkenyéren adósok laká
sán leendő eszközlésére 1902. évi mdrczius hé io-ik* ^napjának d. u. 
2 órája határidőül kitüzetik és ahhoẐ  a venni szándékozók oly megjegy- 
zéssel\ hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alól is elfognak adatni.

Kelt Szászvároson, 1902. évi február hó 10-ik napján.
Bioz Árpád,
kir. bir. végrh.

Sz. 308/902. (31) 1— 1
tkkvi

Árverési hirdetményi kivonat.
A dévai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatő&g közhírré teszi 

« Ardeleana» szvárosi pénz- és hitelintézet vhajtatónak Medrea Maria és t. 
s. végrehajtást szenvedő elleni 1000 korona tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében az 1881. évi LX. t-cz. 144. §. alapján és 
a 146. 167. §. értelmében a dévai kir. törvényszék (a dévai kir jbiróáág

„Minerva“ irist. tipogr. în Orăştie.

területén levő Tompa községben fekvő a tompái 48 sz. tjkvben A f  
1 rend 53 54 hrszra 32 kor., 2 r. 165/2 hrszra 123 kor., 5 r. 649 
650 hrszra 365 kor., 6 r. 740 hrszra 222 kor., a tompái 471 sz. 
tjkvben A  f  i rend 176 177 hrszra 633 kor., a tompái 472 sz. 
tjkvben A f  1 rend 435 hrszra 499 kor., a tompái 473 sz. tjkvben 
A f  1 rend 853 hrszra 57 koronában ezennel megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte és hogy á fentebb megjelölt ingatlanok 
az 1902. évi május hó 13. napján d. e. p órakor Tompa község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyam
mal számított és az 1881. évi. november hó 1-én 3333 sz. a, kelt 
igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpa
pírban a kiküldött kezéhez leteni.

A kir. törvényszék,t mint telekkönyvi hatóság.
Kelt Déván, 1902. évi január hó 15-én.

F ábián9
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Sz. 1371— 1902. (33) 1— 1
véghr.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értel

mében ezennel közhírré teszi, hogy a dévai kir. törvényszéknek 1900. 
évi 10042 polg. számú végzése következtében Dr. Vlad Aurel szász
városi ügyvéd által képviselt «Ardeleana» szászvárosi pénz- és hitelin
tézet javára Pakurar Niculae és társai ellen 160 kor. s jár. erejéig 
1901. évi julius hó Léri foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le és felül foglalt és 1204 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: 
I. Pakurar Nicolaenál Szelistyén egy tehén, szobabútorok, egy sertés, 
csűr és istaló fája, egy borjú stb.II.  Dregán Iuon lelkésznél Boiczán 
egy tehén nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a kőrösbányai kir. járásbíróság 1900-ik évi V. 
835/6 számú végzése folytán 160 kor. tőkekövetelés, ennék 1898. 
évi október hó 4. napjától járó 6% kamatai, és eddig összesen 55 
kor. 14 fill biróilag már megállapított költségek valamint az alant 
felszámított árverés kitűzési dijak erejéig is Szelistyén és Boiczán 
fentirt végrehajtást szenvedettek lakásán leendő eszközlésére 1902. évi 
márczius hó 3 . napjának délelőtti 10 óraja határidőül kitüzetik es 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssé! ’ hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értel
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bitóság tábláján történt 
kifüggesztését követő » naptól számittatik.

Kelt Kőrösbányán, 1902. évi febr. hó 14. napján.
Saőllősy János,
kir. bir. végrfeh.

‘Editor: Ioan Moţa,


